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Comment calculer la longueur du méridien terrestre 

par la méthode de triangulation plane 
 

 

Savoir-faire : Expliquer la méthode de triangulation utilisée par Delambre et Méchain. 

En 1792, les deux astronomes et mathématiciens Jean-Baptiste Delambre (1749-1822) et Pierre Méchain 

(1744-1804) sont chargés par l’Académie des Sciences de réaliser la mesure la plus précise possible du 

méridien terrestre. Pour ce faire, ils décident d’utiliser la méthode de triangulation plane. En quoi 

consiste-t-elle ? Et comment la mettre en œuvre ? 

Documents : 

Doc.1 : Une première définition du mètre   

En 1790, l'Assemblée nationale française décide d'établir un 

système de mesure unique. Il faut une mesure « pour tous les temps 

et pour tous les peuples ». De nombreux savants sont associés à ce 

projet et décident de prendre la Terre comme référence. Il est ainsi 

décidé que le mètre devait correspondre aux dix-millionième du 

quadrant du méridien terrestre. Cette définition proposée par 

l'Académie des Sciences répond à l'exigence d'une unité de mesure 

issue de la Nature, invariable et indépendante des nations.  

C'est ainsi que l'Académie des Sciences charge Pierre Méchain et Jean Baptiste Delambre de réaliser la 

mesure la plus précise possible du méridien terrestre. Les premières mesures débutent en 1792. 

Doc.2 : Un protocole bien défini 

Les travaux des 2 astronomes consistent à mesurer la longueur 

de l'arc séparant Dunkerque et Barcelone, puis connaissant les 

latitudes de ces deux villes, à calculer la longueur du quart du 

méridien terrestre. 

Dunkerque et Barcelone ne 

sont pas choisies au 

hasard car elles sont situées 

sur le méridien de Paris. 

Il est ainsi possible, par mesures astronomiques, de connaitre leur latitude respective et d’en déduire 

l’angle α.  Une fois la distance D calculée par la méthode de triangulation plane, la longueur du méridien 

sera déterminée par proportionnalité. 

Doc.3 : Un appareil d’optique pour mesurer des angles    

Pour mesurer une distance aussi longue que celle reliant Dunkerque à Barcelone, 

les mesures au sol sont impossibles d'autant plus que s’y ajoutent le dénivelé et 

les obstacles naturels. Les 2 astronomes optent donc pour des mesures d'angles 

entre plusieurs villes situées à proximité du méridien de Paris. Pour ce faire, ils 

utilisent un appareil d’optique spécifique appelé cercle répétiteur permettant de 

mesurer précisément un angle entre deux points facilement observables. 

Attention !! 

A l’époque, les scientifiques définissaient 

le méridien comme un cercle qui a la 

circonférence de la Terre et qui passe par 

les deux pôles. Or actuellement un 

méridien est défini comme un demi-

cercle reliant les deux pôles de la Terre. 

Cercle répétiteur 
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Doc.4 : Méthode de triangulation plane 

D'un point de vue mathématique, il est possible de tout savoir d'un 

triangle à partir du moment où l'on connait les valeurs de deux de ses 

angles ainsi que la longueur de l'un de ses côtés en appliquant la loi des 

sinus.  Les 2 astronomes déterminent ainsi une longueur de base : ils 

choisissent la distance Lieussaint-Melun, deux villes proches de Paris, 

qu’ils mesurent au sol avec une grande précision. Toutes les autres 

mesures ne seront ensuite plus que des mesures d'angles plus faciles à 

réaliser par visée. À partir des extrémités de la base, ils peuvent alors viser 

Malvoisine et, de la mesure des angles déduire la distance Lieussaint-

Malvoisine. Celle-ci constitue la base formée par ces deux villes d’un 

nouveau triangle dont le sommet sera Montlhéry, et ainsi de suite. 

Doc.5 : Loi des sinus et loi des angles dans un triangle 

• Dans le triangle ABC ci-contre, la loi des sinus est la relation 

mathématique suivante :  

 

 

 

• Loi des angles :  

La somme des 3 angles d’un triangle ABC mesure 180° 

 

 

 

 

 

TRAVAIL A FAIRE : 

SYNTHESE DE DOCUMENTS 

A partir des documents et à l’aide de vos propres mots (sans paraphrase et sans aide du 

ChatGPT !!), rédiger une synthèse permettant d’expliquer clairement comment Delambre 

et Méchain ont-ils procédé pour déterminer la longueur d’un méridien terrestre. 

 

 

𝐁𝐂

𝐬𝐢𝐧⁡(𝐀̂)
=

𝐂𝐀

𝐬𝐢𝐧⁡(𝐁̂)
=

𝐀𝐁

𝐬𝐢𝐧⁡(𝐂̂)
 

Delambre et Méchain vont former une 

chaine interrompue d’une centaine de 

triangles encadrant la portion de méridien 

𝐀̂ + 𝐁̂ + 𝐂̂ = 𝟏𝟖𝟎°. 


